

征稿启事

如果您对烟台身边事觉得不吐不快,对自己的经历见闻有话要说,或者对烟台城市发展有自己的建议,或者读罢本报新闻后想谈谈看法,我们的话题版都在等着您。

稿件字数以500-1000字为宜,择优刊发,稿费从优。来稿注明姓名、地址、邮编。 投稿邮箱:yantaihuati@163.com

国考创新低难说是因就业观转变

头条评论

毛旭松

11月30日小雨淅淅沥沥,糟糕的天气挡不住烟台考公大军的热情。据了解,此次国考全国共有140余万人通过此次国考报名资格审查,虽然招考人数刷新历史新高,但是本次国考的报名人数和平均竞争比都创下近年新低。

国考报名人数罕见创新低,于是有人断定是毕业生就业观念转变所导致的。实话讲很难认同这种观点,说毕业生择业观更趋理性是过于乐观的估计。因为国考热降温十分有限,仍然有平均58:1的激烈竞争,在一些热门岗位上竞争激烈,比如海关、税务等部门的报考上丝毫看不出人数的减少,可见国考依旧是毕业生就业的重要选择。仅看一年的数据说明不了什么,很难说今后公务员考试人数都将连年走低。

国考人数为什么会降低?这由多方面原因造成的。据人社部发言人分析主要有三个原因:首先是招录机关对招考职位描述更具体、资格条件设置更详细,这就意味着报考的门槛更加严格;其次是考生报名更趋理性;再次是人社部采取了技术手段,注重报名的诚信机制建设,这样不符合条件的报名情况大幅减少,挤出了报考数据虚高的水分。由此可见,国考有所降温很大程度上归因于考试更加规范的客观因素。

事实上,毕业生的择业观往往要在现实面前低头。几乎年年都被称为“史上最难就业季”,在就业形势严峻的大环境下,可以说大多数毕业生被潮流裹挟,要么选择考研、要么选择考公。在找一份稳定的饭碗都不容易的前提下,理性的择业观显得非常脆弱。就以考公为例,很多人对海关、税务等听上去地位高、收入高、福利好的部门趋之若鹜,相反对那些工作环境一般、收入不高的基层公务员岗位则选择无视。尽管公务员现在面临压

力,但在工作稳定性和收入上还是在各行各业中稳居前列,扭转畸形的择业观很难跟国考人数走低画上等号。

所以说,现在就下国考降温因毕业生择业观趋理性的定论还为时尚早。想要毕业生们树立理性择业观,不准公务员考试马首是瞻。既需要进一步以反腐高压姿态,清除公务员系统中的灰色收入空间,另外也要注意企业招工难的现状,引导毕业生调整就业期望值,多关注中小企业或者自主创业。

名嘴说事

现在的学生,已经习惯了被管,老师只要不点名,无论你讲得多么好,他都可能翘课。被管惯了的人,所有的事情,都是别人为他们做主,对自己的前途,连想都懒得想。在我的课堂上,大部分人,都是旁听的,选课的人,反而不来。

——张鸣(历史学者)

杨万里有一首诗,人性观察很深:“在家儿女亦轻心,行路逢人总弟兄。未问后来相忆否,其如临别不胜情。”感情和境遇紧紧相连。居家天天见到孩子,就觉得无所谓。但到了远方见到陌生的大同乡或同一国的人都会觉得是好兄弟。当时情很真,但一旦回到原来的环境,这种感情又会淡漠下去。这些感觉格外真切。

——张颐武(教授)

嬉笑怒骂

新闻:诺贝尔文学奖获得者莫言中大开讲《我小说中的原型》,现场一中学生直率提问,老师推荐读莫言,可是小说一开头就许多性行为描写,还读吗?全场一片哗然。莫言直接建议,“现在不要读了,等你们长大结婚后再读我的小说。”(南方都市报)

点评:如此标准,学生时代恐无小说可读。

新闻:“你别闹了,我急着上班呢!”11月28日上午8时,郑州市二七路与太康路交叉口附近,一名骑电动车在机动车道上行驶的姑娘被郑州市交巡警四大队民警拦下,听说要罚款50元,姑娘还以为是在开玩笑。(河南商报)

点评:警察叔叔只好回答:“真没闹,我正在上班。”

小学课本丢了难买



漫画:史晓杰



我来抛砖

@jackyuqi:孩子刚上小学,就把课本丢了。上周末去三站跑了一圈,几元的课本就是没买着,人家说新华书店有卖的,可我找了个遍还是没买着。

来源:17路论坛

切实保障“半拉烟台人”的财产安全

扈刚(芝罘区)

飞贼大盗不乏有心人,小蠢贼也有擅动歪心眼的。据齐鲁晚报《今日烟台》报道,有人上门维修服务是假,踩点刺探是真,专拣外地在龙口买房度假群体下手。大家日子好过了,难免让某些挖空心思图谋不轨的坏人惦记,而这么些“半拉烟台人”防范的篱笆稍有破绽就会让贼人钻了空子。遭遇一把搬家式盗窃,损失可就大了!

龙口那边我没去过,听说许多老乡在那儿买房了。到乳山沿

海村镇走一遭,发现有的社区东北人扎堆,像大庆石油等单位自建小区。但是,由于适应气候能力、亲情需要等方面原因,这一部分人不稳定,“想走就走”者大有人在。我老妈称这些人为“候鸟”,她老人家就等待我买房后她好来当候鸟呢!然而这样势必造成有的时间段居民楼里一些人如同空巢,有时一栋楼里就能见到几个人,财物往往失之监管。一旦让贼人摸到去留规律,后果可以想象。

一些社区地方较为偏远,警力有限,“候鸟”们失窃未能及时

报案,于侦破工作极为不利。据我所知,像龙口东海旅游度假区发生的这类盗窃案并非个案,“候鸟”中招的不止这几家。看来如何让这些一心渴望过上品质生活的人们在胶东半岛居住舒心、归去又能放心,是有关部门理应重视起来的一个新课题。我感觉不能单纯认定这些来自五湖四海的人们就是外地人,他们也该算是一种新胶东人、新烟台人,一句话:是我们自己人。咱得管人家的身家性命、财产安全啊!要我说,和一般市民不一样,得加倍呵护他们才

对。在加强警力布控的同时,社区联防机制也要积极发挥作用,强化邻里关系,大家联手抓治安。依据法律法规严厉打击针对“候鸟”的犯罪行为,震慑犯罪,切实维护“候鸟”利益。

总之,随着我们文明城市建设加快步伐,“候鸟”会越来越多地“飞”过来,我们不能因为工作疏漏伤到“候鸟”们,这绝对是资源是财富,也是发展动力之一。大环境好了,小气候也要好。“候鸟”都能来了舒心,归去放心,大家牵挂于一团和气,便各自安心,如此最好。